

temporomandibular joint for morphological studies // Sibirskij Medicinskij Zhurnal (Irkutsk). — 2015. — №3. — P.

5. Kamvradzhiyan E.S., Kartavtseva N.G. Improving the efficiency of diagnosis of diseases of the temporomandibular joint by means of computer technology // Actual problems of dentistry: Proceedings of the 12th All-Russian scientific-practical conference. — Moscow, 2004. — P. 246-248.

6. Karsanov V.T., Zaydman A.M. Structural changes in the articular disc of the temporomandibular joint pridedefctah dentition // Orthopedia, Traumatologiya, Protezirovanie. — 2000. — №2. — P. 54-567.

7. Leven I.I., Kondrashin S.Yu., Izatulin V.G. Methods of sampling TMJ // Bulletin Vostochno-Sibirskogo Nauchnogo Tsentra SO RAMN. — 2003. — №4. — P. 50-51.

8. Pautov I.Y. Computed tomography in the diagnosis of

internal disorders of the temporomandibular joint: Thesis PhD (Medicine). — Moscow, 1996. — 10 p.

9. Petrosov Y.A., Kopakyants O.J., Sofaryan N.Y. Diseases of the temporomandibular joint. — Krasnodar, 1996. — 352 p.

10. Rubakhin N.A. Diseases of the temporomandibular joint and radiographic Recognition. — Moscow: Medicina, 1991. — 219 p.

11. Khvatova V.A., Kornienko V.N. Kompbyuternaya and nuclear magnetic imaging in the diagnosis of diseases and injuries of the temporomandibular joint // Stomatologiya. — 1991. — №1. — P. 80-82.

12. Chibisova M.A., Goldshteyn E.V. Features X-ray methods in the diagnosis of various diseases of the temporomandibular joints // Actual problems of dentistry: Proceedings of the 12th All-Russian scientific-practical conference. — Moscow, 2004. — P. 269-272.

Информация об авторах: Изатулин Владимир Григорьевич — профессор кафедры гистологии, эмбриологии, цитологии, д.м.н., 664003, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, 3; Лебединский Владислав Юрьевич — научный руководитель центров медико-биологических исследований и здоровьесберегающих технологий, д.м.н., профессор; Шеломенцев Евгений Владимирович — аспирант кафедры гистологии, эмбриологии, цитологии; Кондрашин Сергей Юрьевич — к.м.н., врач-стоматолог.

Information About of Authors: Izatulin Vladimir G. — Professor of histology, embryology, cytology, MD, PhD, DSc, 664003, Russia, Irkutsk, Krasnogo Vosstania str., 3; Lebedinsky Vladislav Y. — scientific director of the centers of medical and biological problems and health- tech, MD, PhD, DSc; Shelomentsev Evgeny — graduate student of histology, embryology, cytology; Kondrashin Sergey — dentist, MD, PhD.

ЮБИЛЕИ

ШАНТУРОВ АНАТОЛИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ (К 85-ЛЕТНЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

SHANTUROV ANATOLY GRIGORYEVICH (TO THE 85TH ANNIVERSARY)

19 ноября 2015 года исполняется 85 лет со дня рождения Анатолия Григорьевича Шантурова — одного из видных деятелей отечественной оториноларингологии. Юбилар родился в деревне Выстриково Стародубского района Брянской области. Его мама была санитаркой в сельском фельдшерском пункте, которым более сорока лет заведовал отец.

После окончания Смоленского медицинского института и клинической ординатуры по оториноларингологии (1955-1957) Анатолий Григорьевич по собственному желанию поехал в Сибирь. Работал заведующим ЛОР-отделением Храпцовской медсанчасти города Черемхово Иркутской области. С 1962 года его судьба неразрывно связана с Иркутским государственным медицинским институтом, где он работал сначала ассистентом (1962-1965), последующие 40 лет (1965-2005) — заведующим кафедрой ЛОР-болезней и ЛОР-клиникой, с 2005 года — профессором кафедры оториноларингологии. В 2004 году удостоен звания «Почетный профессор Иркутского государственного медицинского университета».

Анатолий Григорьевич в 1964 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «О лечении больных хроническим гайморитом пчелиным мёдом», в 1973 году — докторскую диссертацию «Щадящие хирургические вмешательства при раке гортани и пути повышения их эффективности», в 1974 году утверждён в учёном звании профессора.

Является автором более 500 печатных научных трудов, в том числе 59 книг, монографий, 56 брошюр и методических рекомендаций по специальности, медицине, педагогике, нравственному воспитанию молодёжи, истории, публицистике. Особенно хочется отметить работы Анатолия Григорьевича по истории Иркутского государственного медицинского универ-



ситета, Факультетских клиник ИГМУ кафедры ЛОР-болезней, биографические очерки об его сотрудниках, а также сочинения, популяризирующие здоровый образ жизни и отказ от курения, пропагандирующие высокие моральные качества медицинской профессии. Около

40 лет назад, вместе с профессором Ниной Павловной Евсеевой, Анатолий Григорьевич начал на страницах газеты «Медик» дискуссию по вышедшей в Восточно-Сибирском книжном издательстве книге «Кому доверить факел Гиппократ», на многие годы определившую тематику статей и публицистических заметок по проблеме подготовки молодых врачей, их духовного, нравственного воспитания.

Имеет более 220 авторских свидетельств на изобретения и удостоверений на рационализаторские предложения по различным вопросам клинической медицины. Основными темами его научной работы являются ЛОР-онкология, ЛОР-хирургия, организация ЛОР-службы, новаторство в оториноларингологии, также не остаются без внимания вопросы обучения и воспитания студентов. Под его руководством защищены 13 диссертаций. Профессор А.Г. Шантуров — организатор в Иркутске 16 всесоюзных, межрегиональных крупных научно-практических форумов (в том числе 2 международных), участник 13 международных научных конгрессов и конференций, 15 всесоюзных и республиканских съездов оториноларингологов, на семи из которых выступал с программными докладами.

Профессор А.Г. Шантуров являлся ведущим экспертом государственной научно-технической программы «Здоровье населения России», соредактором редакционного отдела Большой медицинской энциклопедии, на протяжении более чем 30 лет остается членом редакционных советов российских и зарубежных журналов: «Вестник оториноларингологии», «Российская оториноларингология», «Folia Otorhinolaryngologia», является действительным членом Международной академии оториноларингологии — Хирургии головы и шеи с момента её организации в 1994 году, в состав которой входят ведущие профессионалы более 10 европейских и азиатских государств; Заслуженный деятель науки РФ (1997), Заслуженный деятель науки Республики Бурятия (2000), Почётный член Ассоциации хирургов Иркутской области (1994).

В течение многих лет Анатолий Григорьевич являлся вице-президентом Всесоюзного Общества Советско-Индийской Дружбы (ОСИД), председателем Иркутского областного отделения ОСИД, областного комитета Защиты Мира, неоднократно был избран депутатом Иркутского городского Совета народных депутатов, член Союза журналистов России (2000). В 1986 году решением Иркутского городского Совета

Народных Депутатов ему за большие заслуги в области развития медицины и общественно-политической жизни города присвоено звание «Почётный гражданин города Иркутска».

За большой вклад в развитие современного общества Английским и Американским биографическими институтами внесён в Международные справочники Выдающихся руководителей современности (1995, 1996).

Награжден орденом Трудового Красного Знамени, шестью медалями, почётными знаками — «Отличник здравоохранения СССР», «Отличник высшей школы», «Изобретатель СССР», «Советский Фонд мира». Лауреат национальной премии имени Н.И. Пирогова (2007).

Жена Анатолия Григорьевича Галина Николаевна и дети — Виктор Анатольевич и Марина Анатольевна — тоже врачи.

Анатолий Григорьевич Шантуров — человек активной жизненной позиции, непрекращающейся профессиональной и напряженной литературной деятельности. До позднего вечера не гаснет свет в кабинете профессора Шантурова, все новые и новые страницы рукописей книг выходят из-под его пера.

Сегодня он добивается создания в Иркутске монумента женщины-матери, говоря: «Не надо иметь большую фантазию, чтобы представить себе, какую могучую нравственную силу, какой неисчерпаемый духовный потенциал приобретёт наш город, если в нём будет создан величавый монумент, музей Матери, достойный её великого назначения в семье и обществе, её прошлого, настоящего и будущего. Дело чести тысяч и тысяч сыновей и дочерей города на Ангаре создать такой монумент Матери».

Свой 85-летний юбилей Анатолий Григорьевич Шантуров встречает полный сил, энергии и творческих замыслов среди своих учеников — единомышленников.

Коллектив кафедры оториноларингологии и клиники болезней уха, горла и носа, администрация и сотрудники Иркутского государственного медицинского университета, коллеги и многочисленные ученики, редколлегия «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)», редакция газеты «Медик. Иркутская областная медицинская газета» желают глубокоуважаемому Анатолию Григорьевичу Шантурову крепкого здоровья, новых творческих успехов в лечебной, научной, педагогической, общественной, публицистической деятельности и человеческого счастья!

Доц. М.В. Субботина, доц. Ю.В. Зобнин